
長崎県の学校・教育に関する
子どもアンケート結果

令和５年１０月10日

長崎県教育委員会



概要

調査期間

調査対象

調査目的

調査方法

回 答 数

：令和5年7月13日（木）～7月28日（金）

：長崎県内の小学校（５～６年）、中学校、義務教育学校、高等学校、
特別支援学校（小学部５年生以上）に在学する児童生徒

：こども基本法第１１条の趣旨を踏まえ、本県の子どもたちから直接、
学校生活や教育に関する意見を聴くことで、子どもたちの意見を表明
する機会を確保するとともに、教育ニーズを的確に把握し、より実効
性ある教育施策の企画・立案等に繋げること。

：WEB（Microsoft Forms）による回答

：10,026名
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アンケート設問

１. どの学校に通っていますか?

２. 通っている学校は公立ですか、私立ですか？

３. どこの地域に住んでいますか?

４.（中学生）高校を選ぶ時に重視したいことは何ですか？

（高校生）現在通っている高校を選んだ理由は何でしたか？

５. 理想の先生はどんな先生ですか？ どんな先生に教わりたいですか？

６. 外国のことについて学ぶ際に、あなたが取り組みたいことは何ですか？

７. ICTを活用し、どのように勉強をしたいですか？

８. あなたが地域のことについて学ぶ際に、やってみたいと思う活動は何ですか？

９. 地域の図書館（学校図書館以外）に１か月に何回くらい行きますか？

10. 読書をするきっかけは何ですか？

11. 電子書籍（スマホやタブレットで読める本）を読んでいますか？

12. 電子書籍と紙の本とではどちらで読書をすることが多いですか。

13. 放課後を過ごす居場所として、あれば利用したいものはどんな場所ですか？

14. あなたの周りにあると生活の充実につながると思うものはどんな場所ですか？

15. わからないこと・調べたいことがある時にあなたが調べる方法は何ですか？

16. 理想の学校や教育について意見や提案を自由に記入してください。
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１ どの学校に通っていますか?

２ 通っている学校は公立ですか、
私立ですか？

8,763 

1,263 

公立

私立（87%）

（13%）

３ どこの地域に住んでいますか?

3,540 

979 

3,845 

703 

956 

3 

県南地域

県央地域

県北地域

島原半島地域

離島地域

その他

（単位：人）

（単位：人）

（単位：人）

地域区分
地 域 市 町

県 南 地 域 長崎市、長与町、時津町

県 央 地 域 諫早市、大村市

県 北 地 域
佐世保市、平戸市、松浦市、西海市、東彼杵町、
川棚町、波佐見町、佐々町

島原半島地域 島原市、雲仙市、南島原市

離 島 地 域 対馬市、壱岐市、五島市、小値賀町、新上五島町

3,694 

3,221 

3,010 

25 

25 

44 

7 

小学校

中学校

高校

特別支援学校（小学部）

特別支援学校（中学部）

特別支援学校（高等部）

その他

・合計 10,026名から回答

・その他の内訳

（義務教育学校 5名、不明 2名）

・その他は県外
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４ （中学生）高校を選ぶ時に重視したいことは何ですか？
（高校生）現在通っている高校を選んだ理由は何でしたか？ （*最大３つまで）

・中学生は「自分の学力にあっている」が最も多い

・高校生は「自分の学力にあっている」と「自宅に近い、
通いやすい」がほぼ同割合で最も多い
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56%

35%

28%

22%

27%

22%

18%

13%

15%

12%

1%

2%

38%

38%

27%

26%

15%

18%

19%

11%

8%

6%

6%

3%

自分の学力にあっている

自宅に近い、通いやすい

学習内容が興味深い、関心のあることが学べる

大学等への進学のための学習ができる

校風、学校のイメージがいい

魅力的な部活動がある

就職等のための資格が取得できる

学校行事や生徒会活動が魅力的

施設や設備の教育環境が充実している

制服が自分の好みである

なんとなく、他の志望校に入学できず仕方なく

その他

中学生

高校生

（n=3,226）

（n=3,010）



５ 理想の先生はどんな先生ですか？ どんな先生に教わりたいですか？
（*最大３つまで）

・小学生、中学生、高校生ともに、「授業の教え方が分かりやすい」
が最も多く、他との差も大きい。

・次に多いのが各校種共通して「ユーモアがある、面白い」、「どの
子どもにも公平に接する」となっている。

・小学生は、「明るくいきいきとしている」、「子どもに教えること
が楽しそう」が中学生、高校生と比較して多い。

・「子どもの意見に耳をかたむけてくれる」が年齢が上がるにつれて、
多くなってきている。
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65%

38%

38%

28%

22%

34%

16%

10%

15%

12%

5%

73%

45%

46%

31%

27%

21%

12%

12%

8%

9%

2%

70%

42%

41%

32%

34%

15%

9%

15%

7%

7%

2%

授業の教え方が分かりやすい

ユーモアがある、面白い

どの子どもにも公平に接する

子どもとのコミュニケーションが上手

子どもの意見に耳をかたむけてくれる

明るくいきいきとしている

子どもに教えることが楽しそう

幅広い知識や経験を持っている

子どもとの約束を守る

自分に期待してくれる

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）

アンケート設問５～１５は、
小学生には、特支小学部を含む
中学生には、特支中学部を含む
高校生には、特支高等部を含む



６ 外国のことについて学ぶ際に、
あなたが取り組みたいことは何
ですか？ （*最大３つまで）

７ ICTを活用し、どのように勉強を
したいですか？

（*最大３つまで）

・小学生、中学生、高校生ともに、「外国のことを話題にした動画を観る」
が最も多く、次に「海外に旅行に行く」が多い。

・小学生は「海外で生活したことのある人の話を聞く」が他校種に比べて
多い。

・小学生は、「行ったことがない博物館や美術館等をオンラインでバーチャル
見学したい」が最も多いが、中学生と高校生は「SNSやチャット等を利用して、
家庭での学習時に友達と質問等のやり取りをしたい」が最も多い。
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52%

42%

36%

33%

37%

11%

18%

2%

56%

44%

34%

34%

29%

17%

14%

1%

52%

46%

37%

27%

23%

25%

12%

1%

外国のことを話題にした動画を観る

海外に旅行に行く

地域に住んでいる外国の人と交流する

外国に関する本や雑誌を読む

海外で生活したことがある人の話を聞く

海外に留学する

海外の人とオンラインで交流する

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）

56%

36%

42%

28%

22%

20%

2%

42%

45%

42%

29%

23%

20%

1%

34%

43%

35%

31%

21%

23%

1%

行ったことがない博物館や美術館等をオンライ

ンでバーチャル見学したい

SNSやチャット等を利用して、家庭での学習時

に友達と質問等のやり取りをしたい

オンラインで全国の同年代の人と意見交換をし

たい

オンラインで大学の先生の授業を受けたい

放課後にオンラインで大学生などから勉強を教

えてもらいたい

オンラインで外国の同年代の人と意見交換をし

たい

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）



８ あなたが地域のことについて学ぶ際に、やってみたいと思う活動は何ですか？
（*あてはまるものすべて）

・小学生、中学生、高校生ともに、「市役所や町役場の方
から、地域の話や市や町の取組について話を聞く活動」
が他と比べて非常に少ないが、他の選択肢は大きな差は
見られない。

7

44%

40%

44%

41%

40%

17%

1%

45%

40%

38%

36%

35%

11%

1%

41%

38%

30%

32%

32%

11%

1%

近くにある学校（小学校や中学校、高等学校、特別支

援学校を含む）との交流活動

地域の魅力をポスターやパンフレット、SNS等で知ら

せる活動

地域で活躍する方を招いて話を聞いたり、一緒に体験

したりする活動

地域に伝わる伝統芸能を体験したり継承したりする活

動

地域の特産品や名物・名所を題材にした商品の開発や

販売などの体験活動

市役所や町役場の方から、地域の話や市や町の取組に

ついて話を聞く活動

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）



９ 地域の図書館（学校図書
館以外）に１か月に何回
くらい行きますか？

（*いずれか１つ）

55%

73%
79%

35%

22%
17%

10%
4% 4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学生 中学生 高校生

０回 １～２回 ３回以上

10 読書をするきっかけは何ですか？（*いずれか１つ）

26% 23% 24%

18%
15% 13%

10% 18% 19%

8%
14% 16%

14%
9% 7%

7%
10%

12%
11%

8%
6%

7% 5% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学生 中学生 高校生

その他

家の中で手にとりやすいところに本が置かれ

ていること

作家に興味・関心をもったこと

家族が一緒に読んだり、図書館や本屋に行っ

てくれたりすること

広告・テレビ・雑誌（ざっし）・新聞・ネッ

ト・書店での宣伝（せんでん）

学校で行われている読書に関する取組（朝読

書・読書集会など）

友達がおすすめの本を教えてくれたり貸した

りしてくれること

知りたいことや興味・関心がひかれることが

できたこと

（n=3,719） （n=3,251） （n=3,054）

・年齢があがるにつれて、地域の図書館に行く頻度が
減ってくる。

・小学生から中学生になる段階で大きく頻度が減っている。

・小学生、中学生、高校生ともに、「知りたいことや興味・関心がひかれることができた
こと」が最も多い。

・年齢があがるにつれて、「学校で行われている読書に関する取組（朝読書・読書集会な
ど）」、「広告・テレビ・雑誌・新聞・ネット・書店での宣伝」の割合が大きくなる。
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（n=3,719） （n=3,251） （n=3,054）



11 電子書籍（スマホやタブレットで
読める本）を読んでいますか？

（*いずれか１つ）

27%
37%

45%

73%
63%

55%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学生 中学生 高校生

読んでいません

読んでいます

24%

40%
46%

54%

40% 33%

22% 20% 22%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学生 中学生 高校生

同じくらい

紙の本の方が多い

電子書籍の方が多い

12 (電子書籍を読んでいる人に聞きます)

電子書籍と紙の本とではどちらで読書
をすることが多いですか。

（*いずれか１つ）

・小学生では電子書籍よりも紙の本を読む方が多いが、
中学生になると同じくらいになり、高校生になると電子書籍の方が
多くなる。

・年齢があがるにつれて、電子書籍を読んでいる割合は大きくなっている。

・小学生でも約３割が、高校生になると半数近くが電子書籍を読んでいる。
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（n=3,719） （n=3,251） （n=3,054） （n=3,719） （n=3,251） （n=3,054）



13 放課後を過ごす居場所として、
あれば利用したいものはどんな場
所ですか？（*あてはまるものすべて）

14 あなたの周りにあると生活の充実に
つながると思うものはどんな場所
ですか？ （*あてはまるものすべて）

・小学生と中学生では、「大人に見守られながら、勉強、ゲーム、飲食な
ど自由に過ごすことができる場所」が最も多く、高校生では、「安い金額で
地域の人々から勉強やスポーツを教わることができる場所」が最も多い。

・その他の意見として、最も多いのは「勉強ができる公共のスペース」であった。

・小学生、中学生、高校生ともに、「オンラインで買い物ができ、
遠くまで行かなくてすむ環境」が最も多い。

・その他の意見として、最も多いのは「公園などスポーツや運動できる
場所」であった。
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63%

46%

35%

22%

8%

53%

45%

35%

27%

6%

35%

48%

34%

22%

6%

大人に見守られながら、勉強、ゲーム、飲食

など自由に過ごすことができる場所

安い金額で地域の人々から勉強やスポーツを

教わることができる場所

食事を提供してくれる場所（こども食堂な

ど）

オンライン上の居場所（インターネットの交

流サイト、メタバース空間など）

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）

51%

23%

36%

33%

31%

28%

18%

3%

52%

34%

33%

29%

29%

23%

21%

3%

52%

50%

31%

25%

23%

17%

16%

3%

オンラインで買い物ができ、遠くまで行かなくてす

む環境

電車やバスの渋滞緩和（じゅうたいかんわ）など交

通対策の充実

働いている家族の働き方改革（残業がない、休みが

取りやすいなど）

自宅にいながら学習支援が受けられるデジタル環境

アーバンスポーツ（スケボー、BMX（自転車）、バ

スケットボール3×3など）などの施設

図書館、美術館の電子書籍などのデジタルコンテン

ツ

フリースクール等（主に不登校の子どもたちの学び

の場や居場所）

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）



15 わからないこと・調べたいことがある時にあなたが調べる方法は何ですか？
（*あてはまるものすべて）

・小学生、中学生、高校生ともに、「自分のスマートフォンやパソコン・
タブレット」が最も多い。特に、中学生、高校生では他の選択肢と比
べて非常に多い。
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57%

48%

46%

32%

18%

4%

82%

38%

30%

17%

17%

3%

94%

22%

10%

9%

19%

2%

自分のスマートフォンやパソコン・タブレット

家族に相談する

家族のスマートフォンやパソコン・タブレット

図書館の本

学校の先生に相談する

その他

小学生

中学生

高校生

（n=3,719）

（n=3,251）

（n=3,054）



16-1 理想の学校や教育について意見や提案を自由に記入してください。

回答数 ：6,077件 （5,560名） 内訳

44%

35%

35%

30%

17%

15%

10%

12%

5%

13%

22%

5%

7%

7%

9%

16%

6%

8%

4%

5%

3%

5%

5%

2%

4%

3%

4%

12%

2%

4%

5%

5%

3%

3%

1%

7%

3%

1%

1%

0%

7%

6%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校

中学校

高校

特別支援学校

授業や宿題など勉強に関すること 学校の施設や設備、教室利用に関すること

校則や制服に関すること 先生に関すること

部活動やクラブ活動、ボランティア活動等に関すること 学校行事に関すること

給食や学食、弁当等に関すること 学校外のこと

相談や悩みに関すること 夏休みなど長期休業や休み時間に関すること

その他（理想の学校像など） 12

＜主な意見区分・件数＞

小学生 : 2,837件（46%）
中学生 : 1,931件（32%）
高校生 : 1,266件（21%）
特別支援学校生 : 43件（1%）

2,376 

889 

673 

454 

368 

254 

228 

196 

149 

116 

374 

授業や宿題など勉強に関すること

学校の施設や設備、教室利用に関
すること

校則や制服に関すること

先生に関すること

部活動やクラブ活動、ボランティ
ア活動等に関すること

学校行事に関すること

給食や学食、弁当等に関すること

学校外のこと

相談や悩みに関すること

夏休みなど長期休業や休み時間に
関すること

その他（理想の学校像など）



校種 意見

中学校

校則がゆるくて、制服がかわいい、みんなが楽しめてしっかり勉強ができる、
そんな高校があったらいいなと思います。

制服を自由に選べるようになって欲しい。

制服の女子スラックスの導入。

高校

生徒主体で自由に出来る学校にしたい！
自分達でルールを作ることで守るようになると思う！

休み時間や放課後であればスマートフォンを使用してもいいようにしてほしい
です。

16-2 理想の学校や教育について意見や提案を自由に記入してください。
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＜主な意見＞

◆授業や宿題など勉強に関すること

「デジタルの活用」、「体験・交流学習」、「一人一人に応じた教育」、
「スポーツ」、「ふるさと教育」、「宿題」など

◆学校の施設や設備、教室利用に関すること

◆校則や制服に関すること

校種 意見

小学校

学校のタブレットで授業のことじゃなくてもわからないこと、知りたいことが
あったら調べる事ができるようにしてほしい。

パソコンをもっと利用して、プレゼンテーションや地域のパンフレットの作成、
海外との交流も積極的に行いたいです。

学校の体育でもっと色々なスポーツをしたいです。

もっと平和についての学習をすべき。

自分の将来について学べる時間が欲しい。

中学校

オンラインで大学生の授業を受けてみたい。

外国の人と直接関わったり現地の人のお話を聞いて外国と日本の文化の違いに
触れる活動をしたい

自分の学力のレベルに合わせた授業を受けられるようにしたらいい。

特産物を使った商品開発をやってみたい！

学校のiPadを持って帰って、宿題などをやりたい。

税金やお金に関わる学習を詳しく勉強したい。

高校

検定前やテスト前は学校のタブレットなどに問題を出してほしいです。

せっかく一人一台パソコンがあるのでもっとパソコンを利用して授業をやって
ほしい。

同年代だけでなく幅広い年齢層の方々と交流する機会が欲しい

中学までは地域のことについて学ぶ機会が多くあったように感じるが、高校に
入るとそれがあまり多くなくなったので地域で起こっている問題などが分かる
ような学習をしてみたい。

特別支援学校
（高等部）

もっと企業での体験実習をやりたい！

校種 意見

小学校

運動場の遊具をふやしてほしい。

体育館にエアコンをつけてほしい。

学校の図書室を広くして、本をもっと増やしてほしい。

トイレを綺麗に変えてほしい。

中学校

学校にプールがあればいいのに。

学校が全体的に古くなって、壊れたりしているものがあるので、改善してほし
いです。

高校

放課後に勉強できる教室がほしい。

全てに学校にフリーWi-Fiを設置しYouTubeなどで学習動画を見れるように
なったらいいと思う。



校種 意見

小学校

給食費がただになるといい。

給食の時間の席を自分が好きな場所で食べれるように変えてほしい。

学校でバイキング制の給食だったらいいのに。

中学校 学校に売店、自販機があったらいいのに！

高校 食堂があったらすごく嬉しいし、親も毎日弁当を作らないで済むから。

16-3 理想の学校や教育について意見や提案を自由に記入してください。

14

◆先生に関すること

◆部活動やクラブ活動、ボランティア活動等に関すること

◆学校行事に関すること

◆給食や学食、弁当等に関すること

校種 意見

小学校
優しい先生でわかりやすく教えてくれる。

誰にでも平等に接してくれて、相談にも乗ってくれる。

中学校

先生が常に生徒の意見を取れ入れ、全員が温かく、高め合えるような校風で、
理不尽や不公平のない高校があったら通いたい！

教えるのが上手い、わかりやすい、面白い先生がいる学校。

ほめられて期待されて肯定してほしいです。

高校

難しいところをもっと詳しく教えて欲しい！

月に１回ほどでいいので先生と生徒が楽しくしゃべる時間や協力できる活動の
時間を作っていただけたら、絆がもっと深まると思いました！！

生徒の意見に耳を傾けてくれて否定的じゃなく肯定的に考えてくれる先生が
いてくれたら話しやすいですし接しやすいです。

校種 意見

小学校 部活動の種類を中学校、高校で増やしてほしい。

中学校
全校でたくさんレクをやったりしてみんなと仲を深めていきたい。

地域のボランティアに参加する活動をやってみたい！

高校
部活動の休みを増やして欲しい。

幼稚園生や小学生へのボランティア活動がもっと増えてほしい。

特別支援学校
（中学部）

部活動だけでなく、同好会も認めてほしい。

校種 意見

小学校

自分たちがゼロから考えて行うレクのような行事があったら自分で考える
力もつくし、話し合う力もつくし何より楽しい！！

大きなイベントをもっと増やしたい

中学校
中学校でも文化祭をやって欲しい！

近くの学校や地域の方と交流する機会がもっとほしい（運動・スポーツなど）

高校

自分たちで行事を作れて、自分たちが望む文化祭や体育祭を作れる学校。

他校との交流をもっとしたい(部活動やイベント等で)。学校の文化祭や体育祭
等を後夜祭をしたりなど、より盛り上げたい。

特別支援学校
（中学部）

地域の人や家族でバザーやお祭りをしてみたい。 映画を見たりコンサート
など学校であったらいいなと思う。



16-4 理想の学校や教育について意見や提案を自由に記入してください。

15

◆相談や悩みに関すること

◆夏休みなど長期休業や休み時間に関すること

◆学校外のこと

学習できる場所、運動・スポーツ環境、遊び・商業施設、公共交通機関など

◆その他

校種 意見

小学校
不登校の人や何か悩みのある人が気軽に相談できる場所や遊べる場所があった
らいいのに。

中学校 個人、個性を大切にしてほしい。障害者やLGBTの人たちへの適切な配慮。

高校

スクールカウンセラーの方に相談する際に、担任の先生などに報告してから
だったり手続きが多すぎるので、もっと気軽に相談したいです。

保健室登校の人や不登校の人でも配信などで学べる場があれば、そういった
人達の不安も少しは減らせると思います。

校種 意見

小学校 春休み、夏休み、冬休みを増やしてほしい。秋休みを作って欲しい。

高校 昼寝の時間が欲しい。

校種 意見

小学校
生徒のことをしっかり考え、よりそう教育を目指すべきだ！
一人ひとりの良い個性を受け入れ、快適に学校に来たくなる雰囲気や場所を
生徒・教員で作り出していかないといけない。

中学校
大学進学まで無償化にしたほうが将来の仕事の幅が増え今よりももっといい
未来が作れそうだし、お金の事を気にせず親にも迷惑をかけなくてすむ。

高校 今の生活が充分に楽しいです！残りの高校生活、楽しみたいと思います！

校種 意見

小学校 スポーツができる施設がもっと増えてほしい。

中学校 スクールバスをいろんな高校に増やしてほしい。

高校

勉強出来る場所をもっと増やすべき。塾に通わないと自習スペースを使用でき
ないから。

中高生の意見をもっと参考にして、中高生が好む新たなお店やスポットを増や
してほしい。

学校や学校の近くにカフェがあったら放課後楽しそう！

バスの本数を増やしてほしい。

アンケートへのご協力ありがとうございました。
みなさんからいただいたご意見・ご提案は、広く共有して、
今後の長崎県のより良い教育やこども施策に活かしていきます。


